

En la capital.	4'50	plaz.	trimestre
Id. fuera de la capital.	5	id.	id.
Ultimeño en oro.	18	id.	semestre
Id. un año en oro.	25	id.	id.
Extranjero.	7'50	id.	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª-1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntos. en adelante.—Comunicados y remitidos de 1'50 á 5 pesetas la línea á juicio de la administración. Insértese ó nó, no se devuelve el original.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 13 de Agosto de 1891.

NUMEROS SUELTOS

25 céntimos.

N.º 4.458

Política Internacional.

París 10 Agosto de 1891.

SUMARIO: Un triunfo de la raza latina.—La paz.—Un programa.—Axioma.—El Gran Duque Alejo.—La casa Hotchkins de París y los cañones de Rumania.—La gran revista militar de Vitry.—Varias noticias.—El último censo de Alsacia-América.—El ferro-carril de Calatayud, Teruel, Sagunto.

Decididamente se opera una reacción en la política europea en sentido grandioso y resultados favorables: ya no puede inspirar recelos la triple alianza á este país tan civilizado: es el triunfo de la raza latina, por más que alguna de nuestras hermanas de raza, tal vez por descuido que hoy sentirá, se hubiese olvidado de los deberes que su historia le imponía.

Los agasajos públicos, las manifestaciones oficiales, aplaudidos por Rusia entera, que se han tributado á la escuadra francesa, no eran seguramente preparadas, no, los hechos lo han demostrado: un pueblo granve como el ruso, no se desvive por asistir á fiestas y todos hemos visto con gran alegría, que con su conducta digna, con su entusiasmo verdadero, han reconocido la grandeza de Francia y la amistad que les tiene: ¡qué suceso en fines de siglo tan memorable! la autocracia y la democracia unidas, festejándose ambos pueblos; los pulmones se dilatan al gritar ¡Viva el progreso! ¡Viva la civilización! ¡Viva la paz! Con ella y con estos elementos la caduca Europa, donde sobra inteligencia, podrá emplearla sin temores de guerra, sin gastos enormes para sostener escuadras y ejércitos, sin nuevos derroteros, en infinitos surcos abiertos en la industria y en busear los ya hoy próximos mercados americanos, para su creciente y próspera exportación: mucho barco mercante y algunos guarda-costas para ayudar al fisco, estas son las escuadras que necesita Europa: tratados de comercio, estudiando y reconociendo las necesidades y producciones de cada país, estos son los ejércitos: mucho orden y honrada é íntegra administración, esta es la riqueza de los pueblos: mucha libertad, mucho orden y mucha paz, aplicación legal de las leyes, esta es la tranquilidad.

Dispense V. señor Director, si el entusiasmo que en mi ánimo ha despertado la continuación de festejos tributados á la escuadra francesa, me ha hecho salirme de mis propósitos y quitarle á V. algunas noticias: verdaderamente no puede hablarse ni se habla de otra cosa: la prensa rusa que se había limitado á dar cuenta de los sucesos, dando así más valor á los hechos, no ha visto con gusto que algunos órganos, que no cito, salieran con recuerdos que no eran del momento y la alarma que ha causado en países, que no es necesario nombrar, al ver como Francia tendía su amiga mano á través del Océano, á la poderosa Rusia y que ésta la estrechaba con efusión, prueba no hay que dudarla la gran importancia de este hecho, y esto me parece tan axiomático que no cabe demostración alguna.

Cuando reciban esta carta, habrá sido objeto de manifestaciones de cariño, el Gran Duque Alejo, Comandante en Jefe de la escuadra Rusa, hermano del Czar, que llegará hoy á París donde solo estará un día, continuando su viaje á Vichy, y quedando allí una semana: se le harán grandes manifestaciones en Vichy, por todas las sociedades de Allier y Puy-de-Dôme que han acordado ir unidas á saludarle.

De Rumania sabemos que ya fueron firmados los contratos de materiales para dotar los fuertes de aquellas plazas: los cañones de tiro rápido han sido encargados á la casa Hotchkins de París: el resto de éstos será objeto de una nueva adjudicación en el próximo mes de Setiembre.

La anunciada gran revista de Vitry que presidirá Mr. Carnot, asistido de Mr. Freycinet y en la que tomarán parte cuatro

cuerpos de ejército, se efectuará el 17 de Setiembre entre Vitry-de-François y Saint Remy-en-Bouzemont, sobre la orilla izquierda del río Marne: las tropas serán 112 batallones de infantería, 80 escuadrones de caballería y 92 baterías con un total de 120.000 hombres y 552 piezas, mandadas por cincuenta generales de división y brigada, con asistencia del General Saussier, Gobernador militar de París, General Mirabel Jefe de Estado Mayor, los generales jefes de los 1.º, 6.º, 7.º y 8.º cuerpos y los agregados militares extranjeros.

Es completamente falsa la anunciada noticia telegráfica de que se hayan interrumpido las negociaciones comerciales comenzadas entre Alemania y Suiza, cuando éstas en realidad no tienden, por lo menos esta idea domina, á un nuevo convenio, sino más bien á prolongar el actual.

Dícese que los súbditos portugueses expulsados de España, por haber querido maltratar al Ministro de Portugal, y que deben pasar en breve la frontera, se embarcarán para el Brasil.

El Rey de Servia ha hecho anunciar por su Ministro en París al de Estado francés Mr. Ribot, que en su viaje á Francia en estos días, desea visitar al Presidente de la República.

Las grandes maniobras que debían efectuarse en Alemania, han sido aplazadas, según la prensa de Berlín, para no distraer brazos de la cosecha, hasta época indeterminada.

La *Gazette de Woss*, y nadie lo ha desmentido, decía días pasados, causando gran impresión, que las fortificaciones de la Mense, en Bélgica, habían sido dibujadas por el feld-mariscal Moltke y ejecutadas bajo la dirección del Estado Mayor Alemán.

Se asegura que en el mes próximo, la escuadra rusa vendrá á Cherbourg, á devolver su visita á la escuadra francesa.

En el último censo del pasado quinquenio hecho ahora en Alsacia Lorena, se nota una disminución de 38.000 almas, sin embargo del mayor número de nacimientos sobre las defunciones: desde 1871, la población, sin contar los que la abandonaron por la guerra, ha tenido una baja de 204.117 personas: hoy no cuenta Alemania más de 25.000 alsacianos-loreneses.

Ya es un hecho el contrato firmado con una fuerte Casa de Crédito de París, para la construcción del tan deseado ferro-carril de Calatayud á Teruel y Sagunto: el contratista de las obras, Sr. Descolles, tan conocido en Barcelona; se encuentra hace días en París y en breve partirá para comenzar los primeros trabajos.

El accidente del ferro-carril ocurrido en Westshore Railway á cuatro millas de Port Byron, ha sido de más terribles consecuencias que se había creído: pasan de doce los muertos y son muchos los heridos que fueron llevados á los hospitales de Syracuse.

De Nicaragua comunican haber descubierto nuevas minas de oro, de gran valor en Priuzapolka: esto ha despertado una verdadera fiebre en toda la América Central: se han descubierto, á causa de una erupción volcánica y parece tienen gran extensión.

No es cierto que traten de contratar empréstitos en el extranjero los gobiernos de Méjico y San Salvador: de este último tenemos noticias halagüeñas que daré en mi próxima carta.

Las últimas noticias de Buenos Aires, confirman la quiebra del English and River Plata Bank, que causó tal sensación al saberse por cable en el Stock Exchange de Londres.

En breve se inaugurará en Niza el monumento elevado á Garibaldi.

De teatros, los conciertos y los circos llenan sus locales: el Hipódromo nos dá un nuevo espectáculo; Juana de Arco, co-

mo el sabe hacerlo: sigue el Nouveau Cirque con su parodia Nez-Roud y las arenas du Bois du Boulogne, según habíamos previsto, suspendieron las representaciones de «Cinco meses en el Soudan» pantomina que no agradó en París: ayer tampoco hubo corrida taurina, dicen que por falta de reses con cuernos: ¡parece mentira!

Hasta mi próxima es suyo atento S. S.
B. L'Eclair.

M. JULIO SIMÓN Y LA CUESTIÓN OBRERA.

Julio Simón, en su acostumbrado artículo que publica *Le Temps*, de París, con el título *Mon petit journal*, hace importantes declaraciones sobre la cuestión obrera.

Las principales están contenidas en las siguientes líneas:

«Hay tres maneras de mejorar la condición de los obreros: se puede aumentar sus salarios ó disminuir sus gastos, ó asociarlos á la empresa, ya por cooperación, ya por la participación en los beneficios.

»Puede decirse, de una manera general, que los obreros han renunciado á la cooperación, sueño que ellos tenían allá por el año 1848.

»Ahora no se preocupan sino con el aumento de los salarios y la reducción de las horas del trabajo.

»El celo de los patronos tiende principalmente al segundo sistema: la disminución y la reducción de los gastos.

»En una información que se hizo últimamente sobre los impuestos de los salarios, varias casas se negaron á ello, porque decían no se conocerá la situación de los obreros sino cuando se sepa el precio que se les paga por hora de trabajo, y habrá que tener en cuenta las instituciones que hemos creado en beneficio de ellos.

»Diré otra vez bajo qué influencias se han enfriado los obreros en lo que toca á la cooperación. Desde luego voy á hablar de los esfuerzos ensayados por las compañías para hacer la vida más agradable y menos dispendiosa. Me parece que el momento es el más á propósito para insistir sobre este punto. Una de las compañías de los ferro-carriles, contra la cual los obreros se han declarado en huelga, gasta anualmente por ellos, fuera de lo que les debe por convenios aceptados, más de cuatro millones de francos. La misma cifra, ó quizá pase, importa lo que gastan las demás compañías.

»Los oradores de los clubs pretenden que no hay para qué de estarles agradecidos, porque lo que ellas gastan lo toman de sus enormes beneficios, pero éstos no son tan enormes, y aún hay compañías que están alcanzadas.

»Las acciones han cambiado de manos desde su fundación. Se las compra en el mercado á la producción actual del dinero, es decir, á 4 por 100, con algunas variaciones de más ó de menos de algunos céntimos. Es una buena colocación, porque es fija; no es como antes, una colocación aventurada y brillante.

»Si las compañías gastasen en las mejoras de los salarios el dinero que las cuestan todas las mejoras realizadas, es probable que tuvieran paz. ¿Cuál es, pues, la razón de su conducta? Es que ante todo miran por el bienestar de sus empleados y quieren evitarles en lo posible que hagan mal empleo de su dinero.

»Los obreros saben, cuando bien reflexionan, que necesitan estar protegidos contra sus propias imprudencias...

»Por todas partes se forman sociedades para la construcción de edificios baratos...

»Los progresos realizados son considerables.

»Ahora disponen de cuartos suficientemente aseados, cómodos, provistos de agua y luz, á precios tan reducidos, que ya no

se comprende la antigua miseria, ni las antiguas exacciones.

»En estos últimos tiempos he recordado las mejoras introducidas en la construcción y arreglo de los talleres.

»Se han multiplicado las precauciones contra los accidentes, y en casi todos hay una farmacia y médico.

»Muchas casas pagan el salario completo en caso de enfermedad.

»El ejemplo de la casa Dollfus, que paga los salarios á las mujeres recién paridas, le han seguido muchas casas.

»Hay además cajas de ahorros, cajas de retiro para la vejez.

»No solo se salva de la muerte á los niños, permitiendo á las madres que no trabajen demasiado despues de paridas, sino que se les salva también de la anemia y de la tisis retardando hasta los 13 años la edad de su admisión en las talleres.

»Se han establecido para ellos asilos, escuelas primarias, fondos para viajes, escuelas superiores y profesionales.

»Todas las grandes compañías han creado *economatos*, cuyo principio es la supresión, en beneficio de los consumidores, de los beneficios obtenidos por los intermediarios.

»Los *economatos* compran al por mayor y utilizando la ocasión. Los obreros encuentran allí la mercancía escogida y bien revisada y la pagan al por menor al mismo precio que cuesta al por mayor, haciendo una economía de lo menos 20 por 100 y que en ciertos casos se eleva á 50 por 100.

»Si los obreros entrasen en esta vía con los patronos, todas estas reformas se generalizarían. Estarían bien instalados, bien vestidos, garantidos contra todos los accidentes y bien cuidados en sus enfermedades, con la ventaja de poder contar también con una pensión en el día que les faltasen sus fuerzas físicas.»

Tal es en sustancia lo dicho por Julio Simón á propósito de la cuestión obrera en Francia, que tantos puntos de contacto tiene con la de España.

Se vé, por lo transcrito, cuánto ha hecho ya el Estado en beneficio de la clase obrera y cuánto las compañías. Sobre este último punto nada favorable, ó bien poco, puede decirse de esas compañías en España, y en cuanto al Estado, es de desear que en breve desarrolle un vasto plan de medidas análogas á las ejecutadas por el gobierno de Francia que tiendan á asegurar al obrero español un bienestar relativo y en consonancia con sus legítimas aspiraciones.

Sobre todo, hace falta que pronto se dé principio á la construcción de barrios para obreros, sanos y ventilados, á fin de que desalojen cuanto antes esos inmundos tugurios que ni pueden servir de madrigueras para las fieras del desierto.

Por su parte, el obrero español tiene que renunciar á sus hábitos taberneros y acostumbrarse á ser morigerado y económico, ya que el Estado no puede hacer todo por su parte.

Hemos consignado casi todas las declaraciones de Julio Simón, espresamente para que se vea cómo ha procedido Francia en sus mejoras de la clase obrera. Algo se ha hecho ya en España, pero para las necesidades actuales, no hemos salido del precipicio que debe informar empresa tan colosal como es la mejora de los obreros en todos los casos exigidos por la vida de hoy.

La unión de obreros y patronos favorecidos por la iniciativa del gobierno, que se encuentra animado de los mejores deseos, facilitará seguramente la solución de la empresa.

Noticias locales y generales

Según el estado que publica el *Boletín Oficial*, el primero del pasado Julio tenía el Hospital provincial 84 enfermos, 80 enfermas, 46 locos y 52 locas, y el Hospicio 22 niños en lactancia interior, 352 en lactancia exterior, 162 acogidos y 137 acogidas, con 5 Empleados, 15 Hermanas y 11 nodrizas internas.

—Se ha dispuesto que el pago de las obligaciones de primera enseñanza se efectúe todos los meses del 1.º al 5 inclusive.

—El señor Gobernador encarga á los Alcaldes auxilios á las Comisiones militares que, para estudiar las fortificaciones de los Pirineos, se han nombrado, compuestas, la una del General don Rafael Cerezo, Comandante D. Fernando Molins, y Capitán D. Manuel García Maldonado, y del Coronel D. Francisco Roldán y teniente D. Luis Andrade, la segunda.

—El protagonista de aquella célebre causa que tanto ruido produjo y que ocasionó la caída del Ministro de Gracia y Justicia Sr. Romero Girón, Monasterio, ha sido indultado á propuesta del Sr. Villaverde.

Se funda el indulto en los servicios prestados por el reo durante las epidemias coléricas, sus constantes pruebas de arrepentimiento y sus trabajos en la construcción de lazaretos.

Se le conmuta la pena por seis años de destierro.

—Recibimos carta de Blanes diciéndonos lo animada que está la población por efecto de la aglomeración de bañistas que este año han ido á refrescar el ánimo y el cuerpo en aquella tranquila y hospitalaria playa. Además de las familias de Barcelona que accidentalmente allí residen, se encuentran muchísimas de esta ciudad, entre ellas, de Almeda, Llistosella, Falgás, Ruiz Blanch, Forgas, Baraybar, Mifsut, Gonzalez (D. Leopoldo), Font (don Narciso), Garriga (D. Agustín), Palau, Deulonder, Carreras (D. Tomàs), Bretons, March, Figueras, Peralta, Moraleda, Güitó, Roca y otras muchas que pasan los estivales calores, respirando fresca brisa y disfrutando de octaviana tranquilidad.

Segun el amigo que nos escribe, la mayoría se dispone á regresar antes de finir el mes y algunas no lo verificarán hasta terminado ó primeros de Setiembre.

—Dicen de Lucerna, que en el fondo de un torrente y en completo estado de descomposición, acaba de encontrarse el cadáver del famoso novelista alemán Kalsstein, que al ascender al monte Pilatos, perdió pié y cayó en un precipicio.

—Dicen de San Petersburgo que el emperador de Rusia ha regalado al príncipe de Montenegro dos grandes cargamentos para que con ellos socorra á los habitantes del principado en donde las cosechas han sido nulas.

—El juzgado del partido de Olot venderá el 24 del actual, una heredad llamada *manso Cabrafiga*, del término de San Pedro Espuig del distrito de Capsech.

El de Santa Coloma de Farnés hará lo propio el cinco de Setiembre, de dos piezas de tierra del término de dicha población, paraje llamado *Can Renoch*; llama á los parientes de D. Francisco Ruirá y del Coral, para acordar la resolución definitiva del expediente que se instruye en virtud de la enajenación mental que padece, y señala el doce del próximo Setiembre, para la venta pública de dos fincas rústicas del término de Arbuicas.

El de Figueras señala el veintinueve del actual, para la venta de varias fincas rústicas y urbanas situadas en los términos de Sacot y Olot.

El de La Bisbal, venderá también, el tres de Setiembre, una pieza de tierra campo llamada *camp Junqueras*, situada en el término de Ullá.

—En la catedral de Málaga ha ocurrido un sangriento crimen.

Estaba orando un caballero, llamado D. Antonio Benitez, y se le acercó un desconocido que parece le dijo: ¡Déme Vd. el dinero que tenga, ó lo mato! Y sin aguardar la respuesta la emprendió á puñaladas con el sorprendido caballero, y huyó en

seguida, sin que haya podido ser capturado. La policía conoce al agresor y le sigue los pasos. El templo tendrá que ser nuevamente consagrado.

—Durante el cuarto trimestre del pasado año económico, se han extraído de la mina *Constancia* del término de Ogassa, 90.510 quintales métricos de carbon, que han importado 45.255 pesetas.

—Aún hay tesoros escondidos.

Unos trabajadores que estaban haciendo unas excavaciones para los cimientos del Seminario de Saint-Joseph, en Valentin Hill, Yonkers, encontraron cierta cantidad de monedas de plata españolas, con el busto de Carlos II.

El descubrimiento ha producido gran sensación en el país, tanto más cuanto hay una leyenda, según la cual unos piratas españoles enterraron por aquellos contornos grandes sumas en plata y oro.

—¿Por qué no ordena el Ayuntamiento el riego de los plátanos sembrados recientemente en el nuevo paseo lateral á las últimas casas de la calle del Carmen?

Aquellos árboles hemos visto que están próximos á morir de sed y de suceder esto, los gastos de plantación hubieran resultado inútiles.

—Las ejecuciones por la electricidad, que tan dudoso resultado dieron en Norte-América, van á ser propuestas como único medio de producir la muerte... legal en la Cámara de los Comunes de Inglaterra, donde se espera sea aprobada.

—Una curiosa apuesta se ha verificado en San Petersburgo.

Apostó un individuo con otro, que un billete de cinco rublos entregado por él en cualquier ocasion, volvería á sus manos antes de los tres años.

La apuesta era de 1.000 rublos. A los dos años y medio se aumentó en 200 rublos más, y cuando ya el que habia aceptado la apuesta creía tener en sus manos los 1.200 rublos en vista del tiempo que transcurría, sin volver á sus manos el consabido y señalado billete, entró á comer en un restaurant donde le entregaron como vuelta de su billete de diez rublos, varias monedas de plata y el billete en cuestion que, efectivamente, volvió á su poder antes de los tres años.

—Mr. Hope Jones, de Liverpool, que ya ha construido y utilizado un órgano eléctrico, aseguró hace pocos días en el colegio de organistas que suprimiría en absoluto los fuelles, las cajas de viento y los tubos, produciendo el sonido con la electricidad solamente. Ha inventado también Mr. Jones un conmutador, cuyo movimiento, en uno ú otro sentido, hace que se eleve ó baje el tono mediante la acción eléctrica.

—En las oposiciones verificadas antea-yer para la provision de una plaza de auxiliar de la Diputación provincial, hemos sabido que ha obtenido el primer número D. José Font Papi, á quien felicitamos.

—Días pasados perdió un inglés en la ruleta de Monte Carlo, la suma de 20.000 libras esterlinas (100.000 duros) en menos de una hora. Y se quedó tan fresco.

Perder és.

—Los periódicos de Madrid abogan porque se suprima toda clase de contribución á la prensa, toda vez que el periodista no ejerce ninguna industria, como no la ejerce el orador, ni el novelista, ni el hombre de ciencia. Además se fundan en que ya pagan los fabricantes que suministran el papel y la tinta; el impresor que confecciona el molde y hace la tirada, hasta la máquina que lo imprime, como la pagan los editores, etc., etc. La vida del periodismo español es tan precaria—añaden—que estas consideraciones deberían bastar para relevar á los periódicos de tributación. La Hacienda no se arruinará por dejar de percibir las escasas sumas que esta contribución representa, y en cambio contribuiría á mejorar la situación de la prensa y á los que á ella consagran sus afanes.

—Antea-yer fué día de verdadero jolgorio en el barrio del Mercadal. Los alegres acordes de las airosas sardanas se sucedían de modo, que los aficionados á aquella danza estuvieron de enhorabuena.

Ayer se repitieron aquellos bailes con motivo de la tradicional *farina*, que la ce-

lebraron aquellos vecinos en las fuentes más amenas de los alrededores de esta ciudad.

—Ha producido en Roma grande alarma el rumor referente á la posibilidad de que el Banco de Roma tenga que terminar sus operaciones. Como la quiebra de un establecimiento bancario católico tan antiguo como respetable, significa la ruina de numerosas familias en la ciudad Eterna, y el desmembramiento de las sociedades de ómnibus y de las compañías de conducción de aguas, dícese que el Papa adelantará al expresado Banco la suma de dos millones de francos, con objeto de que pueda cumplir sus compromisos y evitarse semejante desgracia financiera.

—Desde antea-yer hasta el 31 de Marzo, queda establecida en absoluto la veda y venta de la langosta á excepción de los machos. La veda terminará en 15 de Octubre y durante todo el año lo está de todos los individuos de la especie que no alcancen veinte centímetros, contados desde el ojo hasta el arranque de las aletas de la cola.

—El ingenioso escritor Manuel del Palacio, publica en *El Imparcial* con el epígrafe *Gratitud nacional*, la siguiente composición lacónica, pero por demás expresiva.

Dice así:

Ya tiene una estatua Gaspar Jovellanos,
ya tiene una calle Perico Alarcón;
¡honrar á los muertos es propio de hermanos,
al vivo, anatema; pedrada y chichón!

—En Dénia están completamente abandonados los campos á los foragidos que los destruyen y talan el arbolado.

¿En qué país vivimos?

—Las instancias que los padres de los alumnos de la Academia general habian elevado á S. M. en suplica de que se concedieran segundos exámenes á los que habian perdido más de una asignatura, han sido desestimadas, por lo que su concesion fomentaría la holganza y perjudicaría á los aplicados en sus puestos del escalafón, el día que en él figuren.

—A pesar del crecido precio que tiene el corcho, es extraordinaria la demanda que de él hacen los pueblos del Ampurdán que fabrican taponés.

Se nos dice que por término medio se vende este año el corcho á 50 ó 60 pesetas el quintal, precio tan elevado que parece mentira pueda fabricarse sin perder trabajo y dinero, porque no es creible que los taponés puedan después venderse á precios que basten á cubrir los gastos de elaboración y compra de primera materia.

—Copiamos de *El Resumen*:

Las Noticias de Málaga acusa de plagio á nuestro compañero el Sr. Dicenta, porque un artículo de este titulado *En la plazuela*, y recientemente publicado en *El Resumen*, coincide en el asunto con otro de Manuel Aznar, director de *El Universal* de Sevilla, el cual artículo se publicó en 10 de Junio de este año.

Con decir que el artículo de nuestro compañero está escrito en Mayo de 1891, y entregado en esa fecha al director de *El Liberal*, quien por razones que no son del caso dejó de publicarlo, y aún posee las cuartillas originales, queda bien clara la inocencia del Sr. Dicenta.

Por su parte, *El Liberal* confirma cuanto dice *El Resumen* sobre tan distinguido escritor, consignando que en su poder se encuentran desde el mes de Mayo las cuartillas originales del artículo del Sr. Dicenta titulado *En la plazuela*.

—Por iniciativa del Club de regatas de Barcelona parece que vá á organizarse otra Sociedad, como sucursal de aquella, en Rosas.

Parece también que los propósitos del Club de Barcelona, es tener de este modo mayores facilidades para celebrar en la hermosa bahía de aquel pueblo regatas internacionales, que siempre encuentran dificultades cuando se celebran en el puerto de Barcelona.

Como inauguración de la nueva sociedad, se hacen los medios para que el día 15 del presente, fiesta mayor de Rosas, pueda celebrarse la primera regata, que es probable tomen en ella parte marinos extranjeros.

De llevarse este pensamiento á cabo, adquirirá aquella fiesta mayor una importancia que nunca ha tenido, y es casi seguro que llevará á Rosas un número extraordinario de forasteros aficionados á aquellas

luchas en el mar.

Nos alegraríamos por el bien que haría á la hermosa villa de Rosas.

Para la curación del dolor de muelas y dientes, empléase con buen resultado el Odontálgico Kent, que en uno de nuestros anteriores números recomendamos. Por su eficacia, pues calma el dolor al momento de su aplicación, ha merecido de varios de nuestros colegas las más calurosas recomendaciones.

Por esto fijamos de nuevo la atención de nuestros lectores en tan útil y benéfico remedio, cuyo importador en esta es el distinguido farmacéutico doctor Perez, á quien han de dirigirse los que deseen adquirirlo.

TESTAMENTO.

Al morir, mando y dispongo
Que se ponga en mi panteón
Una estatua de jabón
De los PRINCIPES DEL CONGO.
Jabonería Victor Vaissier—Paris.

EL CANTAR DE LA CUNA

En varias ocasiones he comenzado un artículo bajo el título que encabeza estas líneas, y siempre me ha sido imposible continuarlo, pues no he podido nunca expresar por medio de palabras los íntimos sentimientos que en mí despiertan esas canciones sencillas, impregnadas de infinita melancolía que las madres suelen cantar arrullando el inocente sueño de sus pequeños hijos.

Quizá alguno de mis lectores, demasiado indiferente, asome á sus labios cierta sonrisa desdeñosa de conmiseración al oír este artículo, quizá alguno tache de *sensibleria cursi* lo que voy á decirle; mas poco me importa; ya no es cosa de volverme atrás, pues estoy dispuesto á intentar por última vez algo del cantar de la cuna.

No sé que estraña influencia existe sobre mi espíritu; no sé que fuerza misteriosa encierra, que siempre que lo escucho se apodera de mí una tristeza infinita y siento una languidez estraña, profunda é inexplicable.

Oyendo á una madre cantar esas coplas tan poéticas y tan dulces, muchas veces me he creído transportado á regiones para mí desconocidas; muchas veces he permanecido largo rato mudo é inmóvil, abstraído completamente, y muchas veces una rebelde lágrima, abriéndose paso por mis párpados con gran dificultad, ha corrido solitaria por las mejillas.

El cantar de la cuna es la manifestación del amor más puro, es la verdadera poesía que va directa al corazón, es, en fin, la nota tierna y delicada que recuerda esos lugares donde el cielo está siempre sereno, donde el sol brilla siempre alegre y risueño y donde jamás llega el huracán de las pasiones que todo lo destroza, lo barre y lo aniquila.

En esas noches azuladas y agradables del estío en que la luna envía sus lánguidos rayos y el horizonte se puebla de puntos luminosos, en medio del silencio y de la calma en que yace la ciudad entera ¡qué mágico efecto nos produce la armoniosa voz de una mujer que entona el cantar de la cuna!

Hace algun tiempo pasaba yo larguísimo ratos en una casa cercana á la cual vivía una madre tan joven como hermosa y tan hermosa como honrada. Aquella mujer habia sido muy feliz: amaba á un hombre con delirio, y este hombre la hizo su compañera rodeándola de consideraciones y colmándola de cuidados; el cielo le concedió despues un hijo, que vino á aumentar la dicha del matrimonio, y cuando en aquel hogar tranquilo era todo luz, todo paz y todo ventura, el túbene ángel de la muerte extendió sus negras alas, y arrebató al esposo amante, dejando sumida en el mayor desconsuelo á su compañera, que habia soñado un porvenir lleno de dichas sin límites.

La madre puso entonces todo su cariño en aquel hijo único, sonrosado, rubio y semejante á esos niños que se ven en los cuadros del inmortal Murillo.

Todas las noches, oía yo desde la habitación en que me encontraba, las amoro-

sas coplas que aquella muger cantaba, sentada ante la cuna del niño, meciéndole suavemente y colmándole de cuando en cuando de apasionados besos.

Aquella madre joven y bella, al entonar el cantar de la cuna, recordaba quizá sus pasadas venturas, recordaba sus felices días de casada, las horas tranquilas que con el esposo pasara, y estos recuerdos que herian las más delicadas fibras de su alma y que cubrían su frente de una sombría nube de tristeza, daban á su canto una expresión tal, que era imposible escucharlo sin sentir algo extraño que conmovía.

Las palabras que se escapaban de sus rosados labios, parecían un dulce quejido, un vago lamento impregnado de ese dolor solitario para el cual no existe consuelo en la tierra, y que nos hace volver los ojos hácia arriba, como buscando en el cielo la única esperanza.

Yo escuchaba aquellas coplas, y un tropel de ideas sin nombre se agolpaban á mi imaginación; olvidaba entonces lo que son odios, lo que son rencores innobles, y solo pensaba en ese amor inagotable lleno de piedad y ternura, que parece imposible que quepa en el corazón.

¡Ah! quizá vosotros los indiferentes, los frívolos, los que solo atendeis á la vida de la materia sin cuidar de satisfacer las necesidades del espíritu, os reiréis de estas cosas, les dareis nombres ridículos, y tratareis de hacerlas parecer risibles; pero los que sufren, los que saben sentir y pensar, los que arrastran por el mundo su injustísima cadena, no me negarán que pocas cosas hay que conmuevan tanto y que sean tan tiernas, tan delicadas y tan sublimes como el cantar de la cuna.

Manuel Chaves.

Un expósito.

Los románticos han sacado tanto partido del expósito, misterioso, desdichado, guapo, y vengador, que en el arte ese tipo se ha tirado ya al desván de los trastos viejos. Pero la vida es tan compleja y la naturaleza tiene tanta imaginación que no es extraño encontrar entre los millones de dramas y comedias que todos los días representa la humanidad, alguna que recuerde las combinaciones más inverosímiles del teatro ó del libro.

La novela del expósito ha pasado de verdad en Liorna, con su desenlace moral y todo inspirado en el aforismo de Daudet, quien cree que no hay que esperar el otro mundo para ser castigado del mal y premiado del bien.

Hace muchos años que un negociante riquísimo de Cascina (cerca de Pisa) vivía solo y triste en su hogar sin familia, cuando tuvo la idea de adoptar una huerfanita de la Casa de

Misericordia. El Sr. Bozzi cumplió su propósito y se llevo á alegrar la solitaria casa una niña de pocos años. Hija pudo llamar pronto á la huerfanita, á quien prodiga todo el cariño que rebosaba de su corazón.

Creció la niña, y por una causa inexplicable el santo cariño paternal del viejo, se enardeció ante la contemplación incesante de la niña que se iba trocando en mujer. Llegó un día en que la violencia de la pasión bestial cegó al viejo, en que la pobrecita hubo de sucumbir. El delito vergonzoso no pudo quedar oculto y la justicia condenó al violador á treinta meses de cárcel.

Mas no por esto el viejo demostró arrepentimiento ninguno en su egoísmo desolitario comodón no se acordó más de la desventurada, que dió luz á un niño. Sin recursos para criarle, la pobre hubo de confiarlo á la Inclusa, donde fué inscrito con el nombre de Pedro Bernardetti.

El expósito no permaneció mucho tiempo en el asilo, que un día entró en la casa un hombre del pueblo de esos que no pueden tener hijos y que sin embargo sienten la paternidad como la mayor dicha de la vida como el complemento fatal de la existencia.

El buen hombre se llevó, pues, á Pedro á Liorna; allí el expósito creció en medio del cariño de su familia adoptiva; llegó á la adolescencia, y entró á su tiempo debido en el servicio militar. Trabajador y honrado, el joven se enamoró luego, casó, y de su matrimonio nacieron varios hijos.

Pedro era muy pobre; resignado con su suerte, vivía estrechamente con el salario que se ganaba con el sudor de su rostro.

Ni sospechar podía que habia de salir de su estrechez de asalariado cuando repentinamente, el 27 de Julio se le presentó un señor con las estupendas nuevas de que una persona, el Sr. Bozzi, en el trance de la muerte, habiase arrepentido de los pecados de su vida y habia reconocido solamente como hijo suyo á Pedro Bernardetti, á quien legaba toda su fortuna. El emisario tenia plenos poderes para dar posesión inmediata de la herencia al hojalatero poseedor de un capital de más de 290.000 pesetas, llovido del cielo.

¡Cuál no sería el júbilo del expósito pobre, súbitamente dueño de un nombre y de una fortuna!

Proezas de una andarina.

Los viajes extraordinarios, ó, si se quiere mejor, extravagantes, siguen estando de moda.

Desde que un oficial ruso hizo á pié un viaje de San Petersburgo á Paris, y un holandés fué desde Paris á Moscou en zancos, estas marchas pedestres se suceden casi á diario.

Trátase ahora de una jóven americana, la señorita Zoe Gayton, que ha atravesado andando todos los Estados Unidos, desde

San Francisco hasta Nueva York, adonde acaba de llegar.

La historia de este viaje no carece de pormenores curiosos.

El verano último hallábase la señorita Gayton en el salon de un hotel de S. Francisco, en compañía de varias personas, y hablábase como de un suceso extraordinario, del viaje llevado á cabo por dos jóvenes que habian apostado ir á caballo desde Nueva York á San Francisco, habiendo ganado la apuesta, recorriendo por término medio 15 millas diarias.

—Ese mismo viaje lo hago yo á pié—dijo entre burlas y risas la señorita Zoe.

—Apuesto 2.000 libras en contra—replicó un negociante que se hallaba presente.

—Acepto y sostengo la apuesta—repuso la improvisada andarina.

Y al dia siguiente se establecieron las condiciones del viaje.

Para ganar las 2.000 libras, la señorita Gayton debía ir á pié, en doscientos veintiseis dias, desde San Francisco á Nueva York, ó sea una distancia de 3.305 millas.

Entabláronse otras apuestas, sostenidas por la arrogante jóven, de suerte que, cuando partió, jugábanse algo más de 12.000 libras.

Púsose en camino el 27 de Agosto último, y efectuó su viaje en doscientos doce dias, diez y nueve horas y cincuenta y tres minutos, trece dias menos que el tiempo señalado.

Acompañáronla en la expedición un representante del negociante de San Francisco y otras personas, más dos perros de caza, propiedad de la intrépida viajera, habiendo sido uno de ellos muerto en el camino por una locomotora.

El otro llegó á Nueva York al lado de su dueña.

Durante la travesía han experimentado los excursionistas toda clase de contrariedades: el frio y el calor, y el hambre y la sed, los vientos y las tempestades; pero al fin ha salido la señorita Gayton triunfante de su empresa... y con 12.000 libras más en el bolsillo.

Pensamientos.

Los individuos ocupados siempre en la salud, son como los avaros, que amontonan tesoros que jamás gozan.—*Sterne.*

El que vive sin locura no es tan prudente como él cree.—*La Roche Foucauld.*

No se sabe bien lo que sería la vida con una irreligion política: los estados viven á la sombra de la religión.—*El Principe de Ligne.*

A veces es una manera muy delicada de hacer la corte á las mujeres el darles disgustos. Esto les proporciona la superioridad de perdonar.—*Barbell d' Aurevilly.*

La curiosidad casi siempre va unida á la malevolencia.—*Plauto.*

Boletin religioso.

SANTOS DE HOY
San Casiano y San Hipólito, mrs.
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia de la Congregación.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

MIRTOL del D^r LINÁRIX

Premiado por la Facultad de Medicina de Paris.

El Mirtol Linárix se presenta bajo la forma de Glóbulos usados con el mayor éxito en las

AFECCIONES CRÓNICAS DEL PECHO:

Resfriados, Bronquitis, Catarro, Asma con Opresión y Palpitaciones.

Los GLÓBULOS de MIRTOL LINÁRIX se han de tomar por dosis de 6 cada día: dos por la mañana, dos durante el día y dos por la noche.

Todas las personas que toman los VERDADEROS GLÓBULOS del D^r LINÁRIX están concordes en reconocer que respiran más fácilmente.

Exíjanse los Verdaderos Glóbulos Linárix de CLÍN y Cia, de PARIS, que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

CARNE, HIERRO y QUINA

El Alimento mas fortificante unido á los Tónicos mas reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO y QUINA! Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador mas energico que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Empobrecimiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrofulosas y escorbúticas, etc. El Vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el unico que reúne todo lo que entonces y fortalece los organos, regulariza, coordena y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde á la sangre empobrecida y descolorida: el Vigor, la Coloración y la Energía vital.

Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIJASE el nombre y la firma AROUD

— 374 —

— 375 —

— 378 —

—¡Ah! exclamó la enferma.

Entonces la madre de Adela sintió haberse dejado arrebatar por la primera impresion.

Esto habia hecho que Adela cambiase de pensamiento.

Para que no se cortase aquella conversacion, tomó ella la palabra.

—¿Cómo sería posible, dijo á doña Mariana, que Eduardo pensase en asociar su suerte á la mia?

—Si le conocieses...

—¡Yo tan pobre, y él tan rico!

—¡Pero tiene un corazón de ángel!

—¡Y sus padres? ¿cómo consentirían?...

—Sus padres suspiran por verle feliz.

—Eso no pasa de ser un delirio de su imaginacion.

—¿Pues qué? Sus suspiros, sus ardientes miradas no te han dado á comprender que Eduardo...

Estas palabras fueron pronunciadas en voz baja, para que no las oyese la madre de Adela.

Adela quedó absorta.

Dudaba de si habia dado una falsa interpretacion á las insinuantes miradas de Eduardo.

La circunstancia de haber sido notadas por doña Mariana, y comprendidas en aquel mismo sentido desvanecian sus dudas.

—En fin, dijo Adela; todo es posible en el mundo.

—¡Qué ilusiones forja acalorada fantasia! le dijo su madre.

—¿Quién sabe? dijo doña Mariana.

—El es jóven y rico, añadió Adela; pero el solo nombre de la virtud le encanta, le arrebatata.

—¡Adela, desgraciada Adela! ¿Es posible que te complazcas en sueños y quimeras?

—Sus padres son humanos, observó doña Mariana; ha hecho tantos elogios de Adela... la han tratado con tanta bondad... ¿Quién sabe?

—Conténtate, hija mia, con ser reconocida á los beneficios que nos han otorgado; no elevés tus deseos á tanta altura, que la caída podria ocasionarte un disgusto irreparable.

—¡Es verdad! murmuró Adela dejándose caer en una silla.

Sentia en aquellos momentos su corazón traspasado de dolor.

Doña Mariana se despidió porque tiene que

Ya hemos dicho que doña Elvira se encargó de averiguar si era libre el corazón de Adela.

Difícil era la comision; pero no podia haberse encontrado persona mas apta para desempeñarla.

Este asunto requiere cierto tacto y delicadeza para explorar la voluntad de una jóven tan virtuosa.

Eran tan justos los padres de Eduardo que aun dispuestos á todo sacrificio para la felicidad de su hijo, no lo hubieran aceptado por parte de Adela.

Además, esto se hubiera parecido mucho á una exigencia, y ni su carácter ni su delicadeza se la hubiera permitido.

Estaba aguardando, pues, con cierta impaciencia doña Elvira la llegada del dia siguiente para desempeñar su difícil cometido.

No era tampoco menor la que sentia Eduardo.

Así es que se retiró á su cuarto agitado por distintas ideas.

Ora le parecia haber notado cierta deferencia en Adela, ora sentia oprimirse el corazón, al pensar en que Adela podia amar á otro.

Esta idea le hacia estremecer.

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa-firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 10 de enero, de 1890 y de Manila cada 4 mártes á partir del 7 de enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz á partir del 1.º de enero de 1890.

Línea de Fernando Poo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que regirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander; Srs. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

Salió del puerto de Barcelona el día 11 de Agosto

EL VAPOR ESPAGNE,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de ergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan á Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

GRAN FÁBRICA DE BRAGUEROS

Mecánico-reguladores y Aparatos

ortopédicos de todas clases.



Casa especial para la confección de fajas para señoras y caballeros para combatir la obesidad y desvios de las vísceras abdominales.

Pesarios, geringas, esponjas, etc., etc. Encargos, servicios á las 24 horas.

Hospital, 6, entresuelo, BARCELONA.

CÓDIGO CIVIL
COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLÆ.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable e indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 350 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Correo 4-3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.



CUANDO LA SANGRE está adelgazada é impura, todos los órganos y fibras del cuerpo se debilitan é incapacitan para resistir las enfermedades predominantes. Entre otros

Síntomas de Sangre Viciada

se cuentan los diviosos, carbúnculos, granos, erupciones, mal de ojos, úlceras, tumores é hinchazón de las glándulas. Para cortar estos males de raíz, purifíquese la sangre con la Zarparrilla del Dr. Ayer. Esta medicina ha mantenido su reputación universal por cerca de medio siglo como el mejor

Purificador de Sangre.

Es un extracto altamente condensado de los mas poderosos vegetales alterativos y tónicos. Es el remedio mas efectivo para la escrófula é igualmente beneficioso para la gota, reumatismo, catarro é hidropesía, lo mismo que para los desarreglos del hígado y riñones. Es una medicina para hombres, mujeres y niños. Tener cuidado de pedir la

Zarparrilla del Dr. Ayer,

PREPARADA POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.
De venta en las principales farmacias y droguerías.

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palabi, Paciano Torres y Marti y Cargo, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se hacen números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouché, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.

— 377 —

Las palabras de doña Mariana habian hecho que Adela abriese su corazón á la esperanza, sin embargo, no se atrevió á revelarlo en la conversacion que tuvo con su madre.

Esta habia participado tambien de ella, porque se le ocurrió una idea que la sencillez de Adela le habia velado.

Llegó á sospechar que doña Mariana habia hecho aquella indicacion por cuenta de Eduardo.

Tal suposicion era hasta cierto punto una ofensa á doña Mariana y al mismo Eduardo, pero una madre tiene derecho á pensarlo todo, cuando se trata del porvenir y de la suerte de una hija.

Como se hace tan difícil creer en la futura felicidad cuando uno está sumido en la desgracia, así Adela como su madre concluyeron por creer inmotivada la suposicion de doña Mariana.

Sin embargo, una y otra se equivocaban.

Mientras así discurrían respecto á una esperanza que por cierto no habia nacido en ellas, sus bienhechores ajenos á vanas preocupaciones decidían con placer de la futura suerte de Adela.

hacer en su casa; pero se detuvo porque entonces llamó el médico.

Este encontró á la enferma notablemente mejorada.

Desde el instante en que no le faltaron alimentos habia desaparecido la causa de su enfermedad.

El médico la anunció que al día siguiente podría dejar la cama, siquiera por media hora.

La satisfaccion brillaba en todos los semblantes.

Y en verdad que todos tenían por qué.

El médico habia acertado la enfermedad.

Doña Mariana habia llevado á aquella casa un ángel tutelar en forma humana.

Adela y su madre veían alejada de sus cabezas la funesta sombra de la meseria.

El médico y doña Mariana salieron de la bohardilla sumamente satisfechos.

XXIII.

Cuando estuvieron solas madre é hija, la conversacion volvió á recaer en Eduardo.

— 376 —

— 373 —

—¿Y tú, Adela? preguntó doña Mariana. Adela bajó los ojos al suelo.

La pregunta que doña Mariana habia hecho fué para la madre una completa contestacion.

La suposicion ó por mejor decir la indirecta de doña Mariana la habia herido en su amor propio.

—Si yo hubiese previsto, dijo con cierta acritud, que era intencionada la conducta de ese jóven, le hubiera suplicado que se dignase suprimir sus visitas.

—¡Madre! murmuró Adela.

—Es preferible morir sumida en la miseria á vivir en la opulencia por la deshonra.

—Es V. muy injusta, dijo doña Mariana: V. no me ha comprendido.

Adela hizo seña á doña Mariana de que procurase cortar aquella enojosa conservacion. Pero doña Mariana continuó:

—Si mi presuncion fuese cierta, es hacer un profundo agravio á Eduardo suponerle capaz de una baja accion.

—Yo no he dicho...

—Si como á mí se me ha antojado, Eduardo amase á Adela, puede V. estar segura de que sus padres vendrian á pedir su mano.